
 
   

Stadt Hallstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Stadtrates 

am Mittwoch 09.05.2018 
 

 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende: 18:50 Uhr 
Ort: Bürgerhaus Hallstadt, Sitzungssaal, Mainstr. 2 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Erster Bürgermeister Thomas Söder,  

2. Bürgermeister 

2. Bürgermeister Ludwig Wolf,  

Mitglieder des Stadtrates 

Stadtrat Michael Beck,  
Stadträtin Yasmin Birk,  
Stadträtin Claudia Büttner,  
Stadtrat Stephan Czepluch,  
Stadtrat Herbert Diller,  
Stadtrat Matthias Diller,  
Stadtrat Günter Hofmann,  
Stadtrat Joachim Karl,  
Stadtrat Heiko Nitsche,  
Stadtrat Werner Pflaum,  
Stadtrat Veit Popp,  
Stadtrat Harald Werner,  
Stadtrat Hans-Jürgen Wich,  
Stadtrat Peter Wolf,  

Schriftführer/in 

Verw.-Angestellte Sylvia Pecht,  

von der Verwaltung 

Rechtsassessorin Michaela Frizino,  
Verw.-Fachwirt Uwe Schardt,  
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Entschuldigt: 

Mitglieder des Stadtrates 

Stadträtin Rita Deusel,  
Stadtrat Andreas Groh,  
Stadtrat Klaus Hittinger,  
Stadtrat Dr. Hans Partheimüller,  
Stadträtin Stefanie Stollberger,  
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1 Förderprogramme der Stadt Hallstadt; Baustellen-Unterstützungsfonds;  

Sachstand und weitere Vorgehensweise 

Kä/185/2018 

  
  

 2 Archäologische Funde aus Hallstadt;  
Anfrage des Bayerischen Landesamtes für Denkmalpflege wegen der end-
gültigen Unterbringung 

Kä/187/2018 

  
  

 3 Mitteilungen  
  
  

 4 Wünsche und Anfragen  
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Erster Bürgermeister Thomas Söder eröffnete um 18:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Stadtrates. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit der Mehrheit der 
Stadtratsmitglieder und somit die Beschlussfähigkeit des Stadtrates fest. 
 
Folgende Protokolle lagen während der Sitzung zur Einsichtnahme auf; Widersprüche wurden 
nicht erhoben: 
 
Öffentliche Sitzung des Stadtrates vom 11.04.2018  
Nichtöffentliche Sitzung des Stadtrats vom 11.04.2018 
 
 
Vor Beginn der Sitzung legt die Fraktionsvorsitzende der BBL/FW Fraktion einen Antrag „Sanie-
rung Kindergarten St. Ursula Dörfleins und Erweiterung zur Kinderkrippe“ vom 08.05.2018 mit 
der Bitte um Behandlung vor. Der Antrag wird zur Kenntnis genommen und zur Behandlung in 
die nächste Sitzung verwiesen.   
 
 
 
Es erfolgte sodann Eintritt in die 
 

TAGESORDNUNG 

 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 
TOP  1 Förderprogramme der Stadt Hallstadt; Baustellen-Unterstützungsfonds;  

Sachstand und weitere Vorgehensweise 
  

Der Stadtrat der Stadt Hallstadt hat im Rahmen der Anträge zum Haushalt 2018 beschlossen, 
einen Baustellenunterstützungsfonds einzurichten, der im Jahr 2018 maximal 50.000.- € betra-
gen soll. Die Verwaltung hat hierzu die Durchführung eines solchen Fonds nachfolgend zu-
sammengestellt. 
 
Baustellenunterstützungsfonds:  
Fonds für freiwillige Unterstützungsleistungen im Rahmen der Umgestaltung Markt-
platz/Lichtenfelser Straße. 
 
Größere Baumaßnahmen im Straßenbereich können zu erheblichen Beeinträchtigungen für 
anliegende Gewerbebetriebe führen und sich existenzbedrohend auswirken. Um diese Auswir-
kungen abmildern und Härten ausgleichen zu können, hat die Stadt Hallstadt einen Unterstüt-
zungsfonds eingerichtet, der Hilfeleistungen in den Fällen ermöglichen soll, in denen die Vo-
raussetzungen gesetzliche Entschädigungsansprüche nicht vorliegen. 
 
Die Überbrückungshilfe wird im Einzelfall als verlorener Zuschuss oder als andere geeignete 
Leistung an Gewerbetreibende im Bereich der Baustelle gewährt. Über die Vergabe entscheidet 
ein Gremium, das sich aus 1. und 2. Bürgermeister, den Fraktionsvorsitzenden und dem Stadt-
kämmerer zusammensetzt. 
 
Auf die Gewährung von Leistungen aus dem Fonds besteht kein Rechtsanspruch. 

 
Anspruchsberechtigt sind Inhaber/innen von Gewerbebetrieben im Bereich der Baustelle. 
 
Voraussetzungen für die Inanspruchnahme von Leistungen aus dem Fonds: 
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- Die wirtschaftliche Situation ist durch die Baumaßnahme wesentlich und direkt beein-
trächtigt, ohne dass ein gesetzlicher Anspruch auf Entschädigung vorliegt,  
 
und 

 
- Die Beeinträchtigung kann nicht durch eigene Maßnahmen ausreichend gemildert wer-

den. 
- Der Fonds soll nur für inhabergeführte Geschäfte (keine Filialen) gelten. 

 
- Das Gremium kann über mögliche Vorschüsse für die inhabergeführten Geschäfte bera-

ten  
 
Folgende Unterlagen sollen bei der Stadtverwaltung Hallstadt eingereicht werden: 
 

 Formloses Schreiben mit Darstellung der Beeinträchtigungen/Auswirkungen durch die 
Baumaßnahme sowie eigene Maßnahmen, die ergriffen wurden bzw. werden sollen. 

 

 Überprüfbare Nachweise (Betriebswirtschaftliche Auswertung, Bescheinigung des Steu-
erberaters/Wirtschaftsprüfers) über die Geschäftsentwicklung (Umsatz, Gewinn, Verlust) 
während der Baumaßnahme sowie für den gleichen Zeitraum der beiden Vorjahre (ohne 
Baumaßnahme). 

 

 Vorschläge, welche Leistung/Hilfe aus dem Fonds erwartet wird. 
 

 Kontodaten für die Überweisung. 
 

 Der Antrag auf Gewährung von Überbrückungshilfe ist schriftlich zu stellen bei der  
Stadtverwaltung Hallstadt, Stadtkämmerei. 
 

 
Beschluss: 

 
Der Stadtrat der Stadt Hallstadt hat im Rahmen der Anträge zum Haushalt 2018 beschlossen, 
einen Baustellenunterstützungsfonds einzurichten, der im Jahr 2018 maximal 50.000.- € betra-
gen soll. Die Verwaltung hat hierzu Richtlinien zur Durchführung eines solchen Fonds zusam-
mengestellt. Im Rahmen dieser Richtlinien soll der Baustellenunterstützungsfonds eingerichtet, 
durchgeführt und veröffentlicht werden. 
 
Angenommen: Ja: 16  Nein: 0   
 
Anmerkung: 

Während der Beratung des vorstehenden Tagesordnungspunktes erscheint Stadtrat Popp um 
18.10 Uhr zur Sitzung.  
 
 
 

 
TOP  2 Archäologische Funde aus Hallstadt;  

Anfrage des Bayerischen Landesamtes für Denkmalpflege wegen der end-
gültigen Unterbringung 

  

Mit mail vom 19. April 2018 hat das Bayerische Landesamt für Denkmalpflege, Außenstelle 
Schloss Seehof bei der Stadt Hallstadt wegen der dauernden Lagerung von archäologischen 
Fundsachen aus der Grabung „Dr. Pfleger“ nachgefragt. Angedacht war, die Fundstücke, ver-
packt auf 13 Euronormboxen, in einem städtischen Gebäude zu lagern. 
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Mit mail vom 03. Mai 2018 teilt das Landesamt mit, dass die Fundsachen bis auf weiteres von 
der Pfleger-Stiftung in deren Räumen gelagert werden. 
 
Die Stadt Hallstadt muss sich hier nicht mehr um eine Lösung in Form einer dauernden räumli-
chen Lagerung kümmern. 
 
Es ist davon auszugehen, dass es in der nächsten Zeit weitere Funde in Hallstadt bei den lau-
fenden Grabungen geben wird, die dann ebenfalls dauerhaft deponiert werden müssen. 
 
Die Fraktionen werden gebeten, zu prüfen, ob es neben den städtischen Einrichtungen ggf. 
noch Räumlichkeiten von privaten Dritten (Leerstände etc.) gibt, die die Stadt Hallstadt dann bei 
Bedarf anmieten könnte. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 

 
TOP  3 Mitteilungen 
  

 25-jähriges Jubiläum Städtepartnerschaft Hallstadt-Lempdes 
 

Am Donnerstag, 10.05.2018 kommen ca. 90 Gäste aus unserer Partnerschaft Lempdes 

in Hallstadt an. 
 

Am Freitag, 11.05.2018 besuchen wir gemeinsam u.a. den Baumwipfelpfad in Ebrach. 

 
Am Samstag, 12.05.2018 erfolgt um 14.00 Uhr die Einweihung des Stadtparkes. 

Der Bauhof hat hier sehr gute Arbeit geleistet. 
Um 20.00 Uhr ist der Festabend zur 25-jährigen Partnerschaft Hallstadt-Lempdes. Die  
Bevölkerung ist dazu herzlich eingeladen.  
 
Ich bedanke mich recht herzlich bei allen, die unsere Gäste bei sich aufgenommen  
haben.   
 
 

 Der Baustellenablauf Marktplatz/Lichtenfelser Straße geht trotz der Einbindung der Ar-
chäologen relativ schnell voran. Wir haben unschätzbare Werte im Boden. Da sich sehr 
viele Bürger dafür interessieren, wird es eventuell eine Führung von Herrn Dr. Winterge-
rst geben. 

 

 Am Dienstag, 15.05.2018, 18.00 Uhr findet die Verleihung der Ehrenamtsmedaille statt.  
 

 Die Rohbauarbeiten für die Baumaßnahme „Schwanenbräu“ wurden vergeben.  
 
 
 
  
 
 
 

 
TOP  4 Wünsche und Anfragen 
  
Stadtrat Wich: 
Das Schild „Herzlich Willkommen“ am Ortseingang Dörfleins (von Oberhaid kommend), ist zu 
nahe am Aufgang Weiher angebracht. Ich bitte dies zu überprüfen.  
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Erster Bürgermeister Söder: 
Dies wird erledigt. 
 
 
Stadtrat Wich: 
Der Umgriff Marktscheune sollte verkehrssicher gestaltet werden. Es gibt die Möglichkeit zur 
Errichtung eines Zebrastreifens in 3d-Optik. Ich bitte dies ans Ordnungsamt zur Überprüfung 
weiterzuleiten. 
Erster Bürgermeister Söder: 
Dies wird weitergeleitet. 
 
 
Stadtrat Wich: 
Ich beantrage, dass auch die politische Meinung der SPD im Amtsblatt veröffentlicht wird. 
 
 
Stadtrat Werner: 
Der Weg am Borstig Richtung Kramersfeld ist in einem sehr schlechten Zustand. 
Erster Bürgermeister Söder: 
Dies wird überprüft. 
 
 
Stadtrat Werner: 
Die Homepage der Stadt Hallstadt ist derzeit nicht einwandfrei. Es fehlen z. B. Ausgaben vom 
Amtsblatt.  
Frau Selig: 
Wir sind dabei die Web-Seite umzustellen und kurz vor der Fertigstellung. Auch die neue Seite 
wird barrierefrei sein.  
 
 
Zweiter Bürgermeister L. Wolf: 
Ein Bürger hat per Mail angefragt, ob das Wasser im Mühlbach etwas stärker laufen könnte. 
  
 
Stadtrat Diller M.:  
Eine Bürgerin teilte mit, dass die Regengitter vor dem Eingang zum Freibad erneuert werden 
müssten. Außerdem sei das Dach undicht. 
Erster Bürgermeister Söder: 
Der Bauhof wird dies prüfen. 
 
 
Stadtrat Diller M.: 
Die Straßenbeschilderung Seebachmarter ist unübersichtlich.  
Zweiter Bürgermeister Wolf L.: 
Dies wird bereits von Frau Möhrlein, Ordnungsamt, bearbeitet.  
 
 
 
 
Stadtrat Popp: 
Wie ist der Sachstand bezüglich der Wasserproben? 
Erster Bürgermeister Söder: 
Beim Hochbehälter läuft die Planungsphase und die Ausschreibungen. Die Wasserversorgung 
sucht weiterhin nach Fehlerquellen u.a. nach fehlerhaften Hausanschlüssen. Wir sind im stän-
digen Kontakt mit dem Gesundheitsamt. Es wird noch Chlor zugesetzt. Wir werden nochmals im 
Amtsblatt darüber berichten.  
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Stadtrat Beck: 
Wegen der Baumaßnahme Marktplatz/Lichtenfelser Straße ist in der Kilianstraße ein hohes 
Verkehrsaufkommen. Hier sollte kontrolliert werden.  
Erster Bürgermeister Söder: 
Es wurden bereits auf einer Distanz von 1 km vier Schilder „30-km“ und ein Messgerät aufge-
stellt. Es ist angedacht, neue Messgeräte anzubringen 
 
 
Stadtrat Wolf P.: 
Der Mühlbach ist in der Bahnhofstraße mit Kalksteinen ausgekleidet. Bei hohem Wasserstand 
liegen diese im Bach. Dies sollte im Zuge der Baumaßnahme mit repariert werden.  
 
 
  
 
 
 

 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Thomas Söder um 18:50 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Stadtrates. 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Söder    Sylvia Pecht 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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